

励顺良这半年

欠款还了两三百万元,打算再搏一把
您如果能帮他拓宽销售渠道,请拨打0574-63824185



励顺良坐在宾馆窗台前,神色凝重地望着窗外。 记者 王鹏 摄

年关将近,还背着千万元债务的古稀老人励顺良,又到了一年中最艰难的时候。

这位以前每年都会拿出数十万元至百万元善款修路、造桥、助学、助老的“慈溪好人”。这几年,因为帮人担保债台高筑,跌入人生低谷。去年6月,他的经历经本报报道后,引起社会广泛关注。励老挺感慨:这是他第一次不是因为做慈善而出名。

刚刚过去的这半年,再一次出名后的励顺良又经历了很多事,受到众多帮助后的感动抵消了“好人不能当”的心寒。希望伴随着失望,这个72岁的老人转眼间送走了自己的本命年,崭新的一年又来了。

2月3日,市十四届人大五次会议代表报到的日子,连任三届市人大代表的励顺良来宁波开会,我们相约聊了聊这半年的经历和心得。另外,他还想请我们帮个忙,他还要再搏一把。

记者 樊卓婧 程鑫

关于企业融资的设想



励顺良比很多代表来得早,他还是坐着那辆开了10年、行程已经超过40万公里的本田车来报到的。11元一双的黑布鞋,走在酒店光洁得能照出人影的大理石地面上,没有一点声响。外套里面,是一件已经起了球的毛衣。

他看起来有些憔悴,眼里还有血丝。就在前一天晚上,他还赶到一个偏僻的山村,找一个曾欠了他近200万元的老朋友要钱,这是他第25次上门。

晚上6点半出发,也不敢到人家家里去吃,他和司机在路边吃了32元的快餐,然后开着夜路上山,崎岖的山路让人胆颤。回到家已经是第二天凌晨。

“要到钱了吗?”我们问他。他笑着伸出两个手指:“去了25次,一共要到2万元。”他说他也不知道这家企业经营状况欠佳,但是他也没办法,要不到钱,没法和自己的债主交待。年底,欠钱和讨钱的日子都很难过。

今年,还背着千万元债务的励家,注定又不能过一个安生年了。励顺良说,来要债的人一拨又一拨,他尽量做到人人接待,有时候实在不行,也会到朋友家去躲两天,半夜再“潜”回来处理一些事务。

一把年纪了,还这么折腾着。很多朋友劝他,干脆把企业申请破产,一了百了,安享晚年算了。但他觉得这是不负责任的做法。他不甘心。这么多年,企业一直运行良好,凭每年的利润早晚可以把债还清。毕竟,这家年产值上千万元的企业,是他一辈子的心血。

当然,有类似经历的企业家不止他一个。励顺良了

解到,有不少企业,就是被这样的债务拖垮的,因此这次的市“两会”,他原本打算递交一个关于企业金融债权问题的建议。

励顺良介绍,商业银行为中小微企业提供贷款,常会采取“三户联保贷款”或“五户联保贷款”的方法,即同时有三个或五个企业共同申请,并相互为对方提供担保,才可以发放贷款。对银行来说,这是降低风险的一个办法,也便于中小企业融资。但在目前的大环境下,往往会出现一家企业倒下,连累其他企业都跟着倒下的情况。

“这就好比五个人拉着同一条绳子在河边走,一齐走当然比分开走要稳当,但如果一个人掉进河里,很可能会把其他4个人都拉进去。”励顺良说。

他想提出限制或取消“三联贷”或“五联贷”的建议,可动笔的时候又顾虑重重,他怕这样一来会造成再次银根紧缩,中小微企业融资会更加困难。

这半年,励顺良的欠款,已经还掉了两三百万元。

去年6月,“好人励顺良”的故事经东南商报连续报道后,引起了社会各界的广泛关注,他的经历被频频转发。在为他惋惜的同时,很多人在想办法帮他一把。

这半年,励顺良的红豆杉一直挺畅销,象征性地来买花木的市民有很多。励顺良印象最深刻的是一名姓黄的市民,挑了不多的几株花木后,留下了2万元,说多余的钱是他的一份心意……目前,数十元至数百元不等的红豆杉已经卖掉了近百万元。

给他捐款的人也很多,励顺良把每一笔捐款都记在一张纸上:宁波奇乐电器实业总公司董事长冯嘉耀委托两位副总送来5万元现金;沁园集团的老总给他汇了

10万元;一位91岁的老太太,特意从慈溪浒山坐车赶来,托工作人员给他送了2000元;慈溪人大机关捐款20600元;另外一名企业家代表,在自己企业也很困难的情况下,送来了2万元捐款;就在前不久,还有一位企业家给他捐了10万元……这些钱,他基本上都在到手的当天就用于还债了。

其间,还有一些意想不到的“帮助”。比如,得知他的困境后,有一家“中央媒体”联系到他,说是要帮他扩大影响,让更多的人了解他的故事,帮助他。老励很高兴,也没有细看就在要求采访的传真上签了字。直到对方坐上来宁波的飞机后,他才在朋友的指点下看到传真中间小得不能再小的一行字:制作费:xx万元,报销车旅、住宿费。

那些形形色色的“帮助”

最让人失望的是,这家媒体根本不是对方在电话里说的那家“中央媒体”,只是挂靠其旗下的一家不知名的网站。老励的朋友一下子就火了:“你是钱太多了,还是糊涂了?怎么就签了字呢?”

所幸,后来经过一番协商,老励没有付那笔巨额的制作费,花几千元“买了个教训”。

此外,宁波还有一个人联系到他,说有一件非常珍贵的文物要拍卖,拍卖后除了佣金和税收之外,51%给他还债。虽然身边很多朋友都说这件事不靠谱,因为这样的珍贵文物出现在宁波的可能性几乎为零,天下哪会有这样掉馅饼的事?但老励却对此寄予了很大的希望,因为就在前不久,类似的文物曾拍出上亿元的天价。可

是,几个月过去,这件“价值连城”的文物拍卖始终没有实质性进展。励顺良也慢慢接受了朋友的劝告,不再抱太大的希望。

我们也理解,这样一位因背负了太多的压力而心力交瘁的老人,多希望奇迹或转机发生。但生活大概就是这样的:不会有那么多戏剧性的柳暗花明,它给人的挫折,让人失望又不至于绝望,而那希望的点点亮光,永远若即若离,让你充满想头。

励顺良说,经历了这么多起伏伏后,他也慢慢看开了。热心市民和企业家朋友的帮助,对于千万元的巨额债务来说,虽然只是杯水车薪,却让人倍感温暖。要指望一个从天而降的“救世主”,那是不现实的。要打翻身仗,唯有靠自己,自己。

古稀老人的心愿

去年下半年,励顺良听说同行业一家原来不知名的小企业,在短短几年内,把年产值从数百万元做到了数千万元,感触颇深。这么多年了,他的企业,一直在1000万元原地踏步,以前是求稳,不想把摊子铺得太大,后来因为债务拖累,即便有这个心也没这个力。

但是,为了尽快还清债务,励顺良决定再搏一把。

从几个月前开始,他为扩大销售四处奔波。一方面在想办法壮大销售队伍,另一方面又在朋友的帮助下找合作的大企业,目前有了合作意向的已有好几家。励顺良说,企业这么多年一直是正常运转的,目前生产能力没有问题,如果这些合作能够谈成,明年产值翻一番,利润上去,那么还债就会比现在轻松多了。

我们问他,2015年有什么心愿。他说,他的心愿是含饴弄孙,安享晚年,每天摆弄摆弄喜欢的花草,种红豆杉不再是为了卖出去还钱,但2015年说这些还太早,他只希望能够完成自己的目标,销售额能多上一倍,这样可以多还一点债,2016年的春节,可以过得更安心一点。

如果真的有什么和还债无关的心愿,那就是夫人身体好一点儿。她年轻时跟着自己吃了太多的苦,到了该享福的时候却又陪着他身陷债台高筑的困境,还急出了高血压。他希望她有个健康的身体,捱过最困难的时候,然后一起安享晚年。

励顺良也托本报帮忙吆喝一下,找找合作伙伴。我们也破例在报道中为他的企业做一个广告。慈溪天东胶

粘剂厂有限公司,主要生产“红星”牌504胶、509胶、509全透明胶。可粘接金属、陶瓷、玻璃、橡胶、胶木、电器仪表等。该产品广泛应用于机械电子、石油化工、五金管道、工艺品、军民用品等产品。联系电话:0574-63824185。

如果您可以帮他拓宽销售渠道,可以打这个电话。您也可以扫描二维码,关注“程婧鼓”微信,发送“好人”,查看本报之前关于励顺良的报道,或者转发此文,能让更多的人帮到他。



本报半年前关于励顺良的报道